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INFORMACJA DOTYCZĄCA BEZPIECZEŃSTWA I OCHRONY ZDROWIA - BIOZ 

▪ Podstawa opracowania: 
 Podstawę opracowania stanowi: 
- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003r. W sprawie Informacji dotyczącej 
bezpieczeństwa i ochrony zdrowia...”- Dz. U. Nr 120, poz.1126 
- Obowiązujące normy i przepisy budowlane 
▪ Zakres robót dla całego zamierzenia budowlanego i kolejność realizacji poszczególnych obiektów: 
Zakres robót dla całej Inwestycji obejmuje: 
- Wodociąg 
- Kanalizację sanitarną 
Powyższy zakres robót związany jest: 

− z wykonaniem wykopów dla budowy kanałów 

− ułożeniem kanałów i armatury 

− zasypką wykopów 

− montażem armatury 
▪ Wykaz istniejących obiektów budowlanych 
Na terenie objętym projektem znajduje się podziemne uzbrojenie terenu, z którym projektowane przyłącza i 
instalację będą się krzyżowały. Ponadto projektowane instalacje przebiegają pod chodnikami oraz drogami. 
▪ Wskazanie elementów zagospodarowania działki lub terenu, które mogą stwarzać zagrożenie 

bezpieczeństwa i zdrowia ludzi 
Częściowo roboty realizowane będą w rejonie istniejącej ulic z ruchem samochodowym stwarzającym 
zagrożenie bezpieczeństwa. Należy zabezpieczy teren budowy przed zagrożeniem dla osób postronnych – 
korzystających z chodnika. Poza tym na terenie objętym projektem nie ma innych elementów 
zagospodarowania uznanych za niebezpieczne zgodnie z „Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 23 
czerwca 2003r. w sprawie informacji dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa 
i ochrony zdrowia”. 
▪ Wskazanie dotyczące przewidywanych zagrożeń występujących podczas realizacji robót 

budowlanych, określające skalę i rodzaje zagrożeń oraz miejsce i czas ich wystąpienia. 
Podczas realizacji robót budowlanych mogą występować następujące zagrożenia: 

⚫ praca ciężkiego sprzętu mechanicznego podczas robót ziemnych, oraz nawierzchniowych, 
⚫ transport technologiczny na terenie budowy, 
⚫ prowadzenie robót drogowych przy odbywającym się ruchu samochodowym, 
⚫ głębokie wykopy podczas robót. 

Najczęściej występujące zagrożenia przy wykonywaniu robót ziemnych: 
- upadek pracownika lub osoby postronnej do wykopu (brak wygrodzenia wykopu balustradami; brak przykrycia 
wykopu), 
- zasypanie pracownika w wykopie wąsko przestrzennym (brak zabezpieczenia ścian wykopu przed 
obsunięciem się; obciążenie klina naturalnego odłamu gruntu urobkiem pochodzącym z wykopu), 
- potrącenie pracownika lub osoby postronnej łyżką koparki przy wykonywaniu robót na placu budowy lub w 
miejscu dostępnym dla osób postronnych (brak wygrodzenia strefy niebezpiecznej). 
 
Roboty ziemne powinny być prowadzone na podstawie projektu określającego położenie instalacji i urządzeń 
podziemnych, mogących znaleźć się w zasięgu prowadzonych robót. 
 
Najczęściej występujące zagrożenia przy składowaniu materiałów: 
- uszkodzenia rąk i nóg 
- przygniecenie lub uderzenie 
Czas występowania: okres trwania budowy 
Skala zagrożenia: małe, przy dobrej organizacji robót i przestrzeganiu zasad BHP 
 
Najczęściej występujące zagrożenia przy transporcie materiałów: 
- uszkodzenia rąk i nóg 
- przygniecenie lub uderzenie 
Czas występowania: okres trwania budowy 



Skala zagrożenia: duże, szczególnie przy transporcie kotłów (transport zespołowy) 
Wymagana dobra organizacja, szczególny nadzór oraz przestrzeganiu zasad BHP 
 
Najczęściej występujące zagrożenia przy pracach z elektronarzędziami: 
- uszkodzenia wzroku na skutek odprysku materiału lub rozerwania ostrza / tarczy 
- uszkodzenia ciała na skutek odprysku materiału lub rozerwania ostrza / tarczy 
- uszkodzenia ciała na skutek ucięcia lub wciągnięcia kończyny przez urządzenie 
- zagrożenie porażeniem prądem elektrycznym 
- hałas 
Czas występowania: okres trwania budowy 
Skala zagrożenia: małe przy dobrej organizacji robót i przestrzeganiu zasad BHP 
▪ Wskazanie sposobu prowadzenia instruktażu pracowników przed przystąpieniem do realizacji 

robót szczególnie niebezpiecznych 
Na terenie objętym projektem nie będą występować żadne roboty szczególnie niebezpieczne w myśl listy 
zawartej w „Prawie Budowlanym” art. 21a, ust. 2 oraz jej uszczegółowieniu w „Rozporządzeniem Ministra 
Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003r. w sprawie informacji dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia 
oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia”. 
 
Przed przystąpieniem do prac budowlanych, należy przeprowadzić instruktaż ustny pracownikom 
przewidzianym do realizacji zadania. Przeszkolenie pracowników w zakresie BHP należy powierzyć osobie 
posiadającej niezbędne uprawnienia. 
 
Pracownicy dopuszczeni do wykonywani robót budowlanych winni spełniać wymagania: 
- posiadać odpowiednie do danej pracy kwalifikacje zawodowe i uprawnienia poświadczone wymaganymi 
dokumentami 
- posiadać niezbędną wiedzę i umiejętności w zakresie bezpiecznego i sprawnego wykonywania danej pracy 
oraz posługiwania się przewidzianymi do tej pracy narzędziami i urządzeniami i sprzętem 
- mieć właściwy stan zdrowia poświadczony aktualnymi badaniami i orzeczeniem lekarza medycyny pracy 
- posiadać niezbędną znajomość przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy oraz udokumentowane 
poświadczenie instruktażu i przeszkolenia w tym zakresie 
- fotokopie dokumentów jw. winny być w posiadaniu kierownika budowy 
▪ Wskazanie środków technicznych i organizacyjnych, zapobiegających niebezpieczeństwom 

wynikającym z wykonywania robót budowlanych w strefach szczególnego zagrożenia zdrowia lub 
w ich sąsiedztwie, w tym zapewniających bezpieczną i sprawną komunikację, umożliwiającą 
szybką ewakuację na wypadek pożaru, awarii i innych zagrożeń 

Na terenie objętym projektem nie przewiduje się żadnych dodatkowych (poza standardowymi) technicznych i 
organizacyjnych zapobiegających niebezpieczeństwom wynikającym z zakresu wykonywanych robót. Całość 
terenu robót objętych projektem powinna być odpowiednio ogrodzona i oznakowana, a w przypadku 
jakiegokolwiek zagrożenia pracownicy powinni opuścić miejsce robót najkrótszą możliwą drogą prowadzącą 
poza strefę zagrożenia. 
 
Bezpośredni nadzór nad bezpieczeństwem i higieną pracy na stanowiskach pracy sprawują odpowiednio 
kierownik budowy (kierownik robót) oraz mistrz budowlany, stosownie do zakresu obowiązków. 
Nieprzestrzeganie przepisów BHP na placu budowy prowadzi do powstania bezpośrednich zagrożeń dla życia 
lub zdrowia pracowników. 
Wykonawca prac ma obowiązek zapewnienia pracownikom niezbędnego sprzętu ochrony osobistej jak: 
- rękawice ochronne 
- okulary ochronne 
- gogle lub przyłbice ochronne 
- ochronniki słuchu 
- odzież i obuwie robocze 
Osoba kierująca pracami jest obowiązana; 
- organizować stanowisko pracy zgodnie z przepisami i zasadami BHP 
- dbać o sprawność środków ochrony indywidualnej oraz ich stosowanie zgodnie z przeznaczeniem 
- organizować, przygotowywać i prowadzić prace, uwzględniając zabezpieczenie pracowników przed 



wypadkami przy pracy , chorobami zawodowymi i innymi chorobami związanymi ze środowiskiem pracy 
- dbać o bezpieczny i higieniczny stan pomieszczeń pracy i wyposażenia technicznego a także o sprawność 
środków ochrony zbiorowej i ich stosowanie zgodnie z przeznaczeniem 
Przed przystąpieniem do robót należy teren budowy zabezpieczyć poprzez wykonanie oznakowania ruchu 
drogowego i pieszego na czas robót. 
Należy wydzielić trasy dostawy materiałów i sprzętu na budowę oraz miejsce ich składowania. 
Wykonywanie robót ziemnych w bezpośrednim sąsiedztwie sieci, takich jak: 
- elektroenergetyczne, 
- gazowe, 
- telekomunikacyjne, 
- ciepłownicze, 
- wodociągowe i kanalizacyjne, 
powinno być poprzedzone określeniem przez kierownika budowy bezpiecznej odległości, w jakiej mogą być 
one wykonywane od istniejącej sieci i sposobu wykonywania tych robót. 
W czasie wykonywania robót ziemnych miejsca niebezpieczne należy ogrodzić i umieścić napisy 
ostrzegawcze. 
W czasie wykonywania wykopów w miejscach dostępnych dla osób niezatrudnionych przy tych robotach, 
należy wokół wykopów pozostawionych na czas zmroku i w nocy ustawić balustrady zaopatrzone w światło 
ostrzegawcze koloru czerwonego. 
Poręcze balustrad powinny znajdować się na wysokości 1,10 m nad terenem i w odległości nie mniejszej niż 
1,0 m od krawędzi wykopu. 
Wykopy o ścianach pionowych nieumocnionych, bez rozparcia lub podparcia mogą być wykonywane tylko do 
głębokości 1,0 m w gruntach zwartych, w przypadku, gdy teren przy wykopie nie jest obciążony w pasie o 
szerokości równej głębokości wykopu. 
Wykopy bez umocnień o głębokości większej niż 1,0 m, lecz nie większej od 2,0 m można wykonywać, jeżeli 
pozwalają na to wyniki badań gruntu i dokumentacja geologiczno – inżynierska. 
Bezpieczne nachylenie ścian wykopów powinno być określone w dokumentacji projektowej wówczas, gdy: 
- roboty ziemne wykonywane są w gruncie nawodnionym, 
- teren przy skarpie wykopu ma być obciążony w pasie równym głębokości wykopu, 
- grunt stanowią iły skłonne do pęcznienia, 
- wykopu dokonuje się na terenach osuwiskowych, 
- głębokość wykopu wynosi więcej niż 4,0 m. 
Jeżeli wykop osiągnie głębokość większą niż 1,0 m od poziomu terenu, należy wykonać zejście (wejście) do 
wykopu. 
Odległość pomiędzy zejściami (wejściami) do wykopu nie powinna przekraczać 20,0 m.  
Należy również ustalić rodzaje prac, które powinny być wykonywane, przez, co najmniej dwie osoby, w celu 
zapewnienia asekuracji, ze względu na możliwość wystąpienia szczególnego zagrożenia dla zdrowia lub życia 
ludzkiego. 
Dotyczy to prac wykonywanych w wykopach i wyrobiskach o głębokości większej od 2,0 m 
Składowanie urobku, materiałów i wyrobów jest zabronione: 
- w odległości mniejszej niż 0,60 m od krawędzi wykopu, jeżeli ściany wykopu są obudowane oraz jeżeli 
obciążenie urobku jest przewidziane w doborze obudowy, 
- w strefie klina naturalnego odłamu gruntu, jeżeli ściany wykopu nie są obudowane. 
Ruch środków transportowych obok wykopów powinien odbywać się poza granicą klina naturalnego odłamu 
gruntu. 
W czasie wykonywania robót ziemnych nie powinno dopuszczać się do tworzenia nawisów gruntu. 
Przebywanie osób pomiędzy ścianą wykopu a koparką, nawet w czasie postoju jest zabronione. 
Zakładanie obudowy lub montaż rur w uprzednio wykonanym wykopie o ścianach pionowych i na głębokości 
powyżej 1,0 m wymaga tymczasowego zabezpieczenia osób klatkami osłonowymi lub obudową 
prefabrykowaną. 

 
 


